

## 扬帆破浪再启航

### ——以习近平同志为核心的党中央推进党和国家机构改革纪实

新华社记者 霍小光 张晓松  
罗争光 姜琳

“这次机构改革是对党和国家组织结构和管理体系的一次系统性、整体性重构。我们整体性推进中央和地方各级各类机构改革,重构性健全党的领导体系、政府治理体系、武装力量体系、群团工作体系,系统性增强党的领导、政府执行力、武装力量战斗力、群团组织活力,解决了许多长期想解决而没能解决的难题,理顺了不少多年想理顺而没有理顺的体制机制,适应新时代要求的党和国家机构职能体系主体框架初步建立,为完善和发展中国特色社会

主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化提供了有力组织保障。”

深化党和国家机构改革总结会议日前在京召开,习近平总书记出席会议并发表重要讲话,对这项事关全局的重大改革作出深刻总结。

2013年11月,党的十八届三中全会部署全面深化改革,提出了“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”的总目标,其中明确提出要“统筹党政群机构改革,理顺部门职责关系”。

党的十九大报告进一步提出,“统筹考虑各类机构设置,科学配置党政部门及内设机构权力、明确职责”。2018

年2月,党的十九届三中全会专题研究机构改革问题,审议通过《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和《深化党和国家机构改革方案》。

一年多来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,从中央到地方,上下同心、扎实推进,深化党和国家机构改革呈现出气势如虹、势如破竹的崭新局面,各项改革部署迅速落实到位、积极效果逐步显现。

“加强党的全面领导得到有效落实,维护党的集中统一领导的机构职能体系更加健全;党和国家机构职能实现整体性重构,机构履职更加顺畅高效,各类机构设置和职能配置更加适应统

筹推进‘五位一体’总体布局和协调推进‘四个全面’战略布局需要;省市县主要机构设置和职能配置同中央保持基本对应,构建起从中央到地方运行顺畅、充满活力的工作体系;跨军地改革顺利推进;同步推进相关各类机构改革,改革整体效应进一步增强。”

“深化党和国家机构改革是放在全面深化改革大盘子里谋划推进的,是我们打的一次全面深化改革的战略性战役。要用好机构改革创造的有利条件,推动全面深化改革向纵深发展,以深化党和国家机构改革新成效,推动开创全面深化改革新局面。”

习近平总书记的高度概括,既是

对一年多来中央和地方推进这项重大改革任务的充分肯定,更是对继续推动改革向着既定目标不断迈进的再动员。

#### 重大政治决策 深刻历史变革

一组数据,形象地展现出这场改革的态势:

——中央和国家机关层面,这次机构改革涉及180多万人,涉及管理体制、机构设置、职责和人员调整的部门达80多个;新组建党中央决策议事协调机构3个、更名4个,不再保留党中央议事协调机构4个、国务院议事协调机构2个,组建和重新组建部级机构25个,调整优化领导管理体制和职责部机构31个。其中,核减部

机构21个,核减班子正副职数58名;减少设置部长助理部门9个,减少职数25名。

——中央层面有39个部门重新制定了“三定”规定、25个部门调整了职责。重新制定“三定”规定的部门,同划入基数相比,共精简内设机构107个,精简15.4%;精简司局领导职数274名,精简10.8%;精简编制713名,精简3.1%。地方省级层面,党政机构较改革前减少8个,减少0.43%;行政编制减少1343名,减少0.6%。市级层面,党政机构减少1501个,减少7.23%;行政编制减少461名,减少0.03%。

(下转三版)

## 马吉孝在我州调研时强调 每一名共产党员都要 真心细心耐心做好群众工作

本报讯 7月1日至4日,省委常委、省总工会主席马吉孝来我州就开展“不忘初心、牢记使命”主题教育进行专题调研。他先后深入乌兰县、天峻县城市街道社区、村、民营企业详细了解城市基层组织建设、村集体经济、社会治理和企业发展等情况。

调研期间,马吉孝看望慰问困难职工,并分别听取了两县工作汇报。他指出,要及早精心谋划主题教育,切实发挥基层党组织先锋模范作用,每一名共产党员要真心细心耐心做好群众工作,不断提升服务群众水平。

马吉孝强调,要坚持理论学习,以习近平新时代中国特色社会主义思想

想武装头脑,指导实践,通过学习提高服务群众、服务社会的本领。要更加重视发展,地方党委政府要进一步解放思想,坚持绿色发展,抢抓对口援助、交通不断完善等历史发展机遇,提升发展质量,做好地方特色产业持续发展。要强化党的建设,各级党员干部强化政治担当,落实两个

责任,进一步抓好基层党的建设,提高干部作风、能力建设,以实实在在的实效抓好各项重点工作。要发挥群团组织作用,群团组织要主动做好维权,加大维权力度,创新维权方式,积极探索基层群团“协同化”工作路子,扩大群团组织有效覆盖,将群团组织和群团工作向新兴领域新兴群体延伸。

## 我州村级光伏扶贫电站项目初见成效

本报讯(通讯员 索生玉)全州投入财政专项扶贫资金8033万元,在格尔木、德令哈、都兰、乌兰、天峻实施了5个村级光伏扶贫电站项目,项目总装机容量为11.7兆瓦,该项目于2018年9月开工建设,12月底建成并网运行。项目惠及全

州119个贫困村、1709户脱贫户。光伏扶贫项目的投产运行,标志着海西的扶贫产业又增添新成员,产业道路越走越宽,项目成效初步显现。截至2019年6月底,全州合计发电量为896.71万千瓦时,收益672.53万元,平均每村增收5.65万元。

为进一步做好光伏扶贫项目收益分配工作,各市县根据《青海省光伏扶贫电站收益分配管理指导意见》,研究制定了《村级光伏扶贫项目收益分配实施细则》,收益形成的村集体经济收入主要用于支持壮大村集体经济以及公

益性岗位扶贫、小型公益事业扶贫、奖励补助扶贫等。同时,为确保光伏扶贫项目长期发挥效益,建立了光伏发电运行维护中心,并完善了光伏设备保险机制、光伏扶贫基金统筹机制和光伏扶贫项目收益监督管理机制。

## 壮丽70年 奋斗新时代

### 从“心”开始 让“爱”延续

本报记者 吴婷婷

如果没有参加职业培训,视力残疾的朱贵海和朱贵财不会想到,自己有朝一日也能创业当上老板;如果没有坚持康复训练,于爱红不敢相信,自己的脑瘫儿子能这么快恢复起来;如果没有大病医疗救助,肢体残疾的智振伟不敢相信,花了十多万元的手术费,可以报销……

有效改善民生,残疾朋友生活更加殷实;实施康复救助,残疾朋友生存质量得到明显提高;完善社会保障政策,残疾朋友基本生活水平不断提高;加强维权机构建设,残疾朋友权益进一步得到保障……我州紧扣残疾朋友的生产生活和发展需求,把残疾朋友对美好生活的热切期盼放在心上、抓在手上、落实到行动上,用爱为他们撑起一片天。

#### 好政策 人人享受

同在蓝天下,共享一片天。州委、州政府对此高度重视,制定出台

了一系列加快残疾人事业发展的重文件及涉残普惠制度。更是加大财政投入,实施众多民生项目,加强残疾朋友社会保障和服务体系建设,让残疾朋友的生产生活状况得到明显改善。

“我们紧紧围绕‘2020年全面建成小康社会,残疾人一个也不能少’‘全面建成小康社会,决不让残疾人掉队’和‘建设富裕文明和谐新海西’大局,形成以政府主导、部门联动、各地配合、社会参与的残疾人事业工作模式。”州残联副理事长邓小红说“我们各项工作均走在全省前列,取得了我州残疾人事业迈进小康社会的良好开局。”

朱贵海自小目盲,2010年从陕西省中医药学院毕业后,回到天峻与哥哥朱贵财一起生活。在2004年他参加了残联组织的职业技能培训,学习盲人按摩技术,并取得了资质证书。2012年3月,他与哥哥一起开的盲人按摩院开业。“感谢残联领导,在我最

艰难的时候,是他们向我伸出援助之手,支持我们创业。”朱贵海说,“当时残联帮我们申请了创业补贴资金,我和哥哥的店才能开起来。”

“10多年前,多亏残联给予的帮助资金,我的家电维修店才开得起。”德令哈的李永峰说,“去年住院花了9万多元,都给报销了,现在的政策真的是越来越好了。”

#### 好服务 人人享有

康复一人,幸福一家。康复工作围绕残疾人“人人享有康复服务”目标这一主线,不断推进康复工作规范化建设,康复救助政策不断完善,众多康复救助项目顺利实施,大批残疾朋友得到康复救助。

谈起德令哈市残疾朋友脑瘫儿童康复训练项目,于爱红连竖起大拇指。于爱红的儿子李信睿今年10岁,多重残疾,患有先天性脑瘫,她和家人一直带着孩子奔赴各地康复,由于工作原因,外地长时间康复治疗受到局限,去年她带着儿子在德令哈市

康复治疗,取得良好效果。“这个康复项目对孩子来说帮助太大了,对家长来说也是最大的福利,不仅费用减免,孩子的康复效果也很好。”于爱红说,“我的孩子以前不能走,现在可以独立走10步、15步、50步。能站起来走路对于脑瘫儿童是付出千倍万倍的努力才能达到的效果。”这个康复项目对孩子来说帮助太大了,对家长来说也是最大的福利,不仅费用减免,孩子的康复效果也很好。”于爱红说,“我的孩子以前不能走,现在可以独立走10步、15步、50步。能站起来走路对于脑瘫儿童是付出千倍万倍的努力才能达到的效果,我实在太激动太感谢了。”说着她激动地落泪了,“有专业康复老师给孩子康复治疗,我会继续坚持带着孩子康复,希望孩子能独立行走,以后生活自理。这是正能量的项目,给孩子的未来带来了一片光明。”

政策救助、困难救助、扶残助残,大病医疗救助……格尔木市的智振伟肢体一级重度残疾, (下转二版)



“青藏绿色驿站”项目是由青海省政府与“绿色江河”合作共同在青藏公路沿线建立的垃圾回收站,以垃圾回收为主,兼顾提供长途货车司机、自驾车游客短暂休息和生态资源及环境保护宣传的公益性站点。除让公路垃圾有了“新归宿”外,驿站还接受周边牧民用垃圾交换生活用品,让草原上的垃圾从源头上减量。 本报记者 李淑娟 通讯员 陈韵妍 摄影报道

## 加强交流合作 海南州党政代表团来我州考察

本报讯(记者 索南江措 李淑娟)7月5日至7日,省政协副主席、海南州委书记张文魁,海南州委副书记、州长索南东智一行率海南州党政代表团来我州考察。州委书记文国栋,州委副书记、州长孟海,州委副书记、格尔木市委书记王勇分别陪同考察。

海南州党政代表团一行先后到格尔木市、德令哈市、天峻县深入社区村镇、产业园区、爱国主义教育基地、博物馆、盐湖码头考察我州基层社会治理、乡镇规划建设,盐湖、新能源、循环经济等产业发展情况。

海南州与海西州山水相连,人文相通,亲如兄弟。多年来,在省省委政府的坚强领导下,两地各级党委政府和广大干部群众抢抓机遇、开拓进取、相互学习,结下了珍贵的友谊。在格尔木市爱国主义教育基地——将军楼公园,海南州党政代表团和我州党员干部,共同开展了主题党日,回顾党的历程,缅怀革命先烈,重温入党誓词,传承“两路”精神,进一步引导和激励广大党员干部“不忘初心、牢记使命”,坚定理想信念、勇于担当履职,进一步增进两地友好团结,共同决胜全面建成小康社会。

每到一处,海南州党政代表团仔细看成果、认真听做法、相互谈经验,对照查不足。大家表示,这次来海西考察学习感受很深。海西地域辽阔、资源丰富,产业方向明确,产业集群不断壮大,新能源产业发展更是一路向前,领跑全省乃至全国,海南州和海西州作为青海省着力打造两个千万千瓦级可再生能源基地,有很多相互借鉴学习的地方,可以加大交流沟通力度,为我省建设成为国家重要的新型能源产业基地贡献力量。近年来,两地互访交流日益密切、往来日趋频繁。海南州党政代表团表示,通过此次考察,增强了海南加快发展的紧迫感和责任感,比学赶超的决心。下一步,将以此次考察学习为契机,围绕省委十三届四次、五次全会决策部署,深入实施“五四战略”,奋力推进“一优两高”,进一步加强两地交流合作,加大双方互动频次,增进两地新能源企业之间的互动交流,推动双方实现两地联动、资源共享、互利共赢,为全省经济社会持续健康发展作出新的更大贡献。

州领导师存武、孙立明、丁忠宝、乔文礼、王润宇、栾凤江分别参加考察;海南州领导陈鸿林、王显东、才让太、张生彪等参加上述活动。